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第一讲 整数和整除

【内容分析】

整数和整除是六年级数学上学期第一章第一节内容，主要对整数的分类和整除的概念进

行讲解，重点是整除的概念理解，难点是整除条件的归纳总结．通过这节课的学习一方面为

我们后期学习公因数和公倍数提供依据，另一方面也为后面学习有理数奠定基础．

【知识结构】

模块一：整数的意义和分类

1、整数的意义和分类

（1）自然数：零和正整数统称为自然数；

（2）整数：正整数、零、负整数，统称为整数．

 
 
 



正整数
自然数

整数 零
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【例 1】判断题（若是正确的，请说明理由；若是错误的，请把它改正确）．

（1）最小的自然数是 1 ；

（2）最小的整数是 0；

（3）非负整数是自然数；

（4）有最大的正整数，但没有最小的负整数；

（5）有最小的正整数，但没有最大的负整数．

【难度】★

【例 2】把下列各数放入相应的圈内：

15，－1，－0.2，0，－63，0.7，13，－0.2323…， 3
5
．
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【难度】★

【例 3】（1）试说说正整数、负整数、零、自然数、整数之间的关系；

（2）试比较正整数、负整数、零的大小；

（3）试比较负整数、自然数的大小．

【难度】★★

【例 4】五个连续的自然数，已知中间数是 a，那么其余四个数分别是______、______、

______、______．若这五个连续自然数的和是 20，试求这五个数．

【难度】★★

【例 5】有三个自然数，其和是 13，将它们分别填入下式的三个括号中，满足等式要求：

     1 5 2     ，试求这三个自然数．

【难度】★★★

模块二：整除的意义

1、整除的意义

整数 a除以整数 b，如果除得的商是整数而余数为零，我们就说 a能被 b整除；或者说 b

能整除 a．

【例 6】老师问：“当 4.5a  时， 0.9b  时， a能被 b整除吗？”

一个同学回答：“因为商是 5，是整数，所以 a能被 b整除．”

你认为对吗？

【难度】★

【例 7】下列各组数中，如果第一个数能被第二个数整除，请在下面的（ ）内打“√”，
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不能整除的打“×”．

18 和 9（ ） 15 和 30（ ） 0．4 和 4（ ）

14 和 6（ ） 17 和 35（ ） 9 和 0．5（ ）

【难度】★

【例 8】已知下列除法算式：

57÷7=8……1； 21÷7=3； 22÷0.2=110；

22÷5=4.4； 0÷3=0； 2÷4=0.5．

（1）表示能除尽的算式有哪几个？

（2）哪些算式中可以说被除数能被除数整除？

【难度】★

【例 9】把表示下列算式的序号填入适当的空格内．

（1）30÷10； （2）7÷25；

（3）35÷0．1； （4）18÷3；

（5）0．4÷2； （6）3．9÷0．3；

（7）27÷9； （8）16÷4．

除数能整除被除数的：________________________________________；

能够除尽的：________________________________________________．

【难度】★★

【例10】若两个整数a、b ( a b )都能被整数 c 整除，它们的和、差、积也能被 c 整除吗？

为什么？

【难度】★★

【例11】一个两位数，能被5整除，其个位数字减十位数字的差是正整数中最小的偶数，求

这个两位数．

【难度】★★

【例 12】15 支铅笔分给几个学生，每人发的一样多且不止 1 支，并且正好分完，可以分给

几个人？每人几支？有几种分法？

【难度】★★

【例 13】2015 年的教师节是星期四，老师们可以好好庆祝一下自己的节日了，同学们，明

年呢？我们能否不查日历，就能知道 2016 年的教师节是星期几呢？

【难度】★★★

【例 14】学校有 10 个兴趣小组，各组的人数如下表：

组别 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

人数 3 11 6 8 10 12 4 7 13 8
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一天下午，学校同时举办语文写作和英语听力两个讲座，已知有 9 个小组去听讲座，其中听

英语讲座的人数是听语文讲座人数的 6 倍，还剩下一个小组在教室里讨论问题，这一组是第

几组？

【难度】★★★

模块三：因数和倍数的意义

1、因数和倍数的意义

整数 a能被整数 b整除， a就叫做 b的倍数， b就叫做 a的因数（也称为约数）．

【例 15】有一个算式 63 7 9  ，则可以说______能被______整除，也可以说______能整除

______，还可以说______和______是______的因数，______是______和______的倍数．

【难度】★

【例 16】分别写出 12、19 和 36 的因数，再分别写出这三个数的倍数（倍数只需从小到大

依次写 3 个）．

【难度】★

【例 17】在圈内填写满足条件的数：

【难度】★

【例 18】下列各数中是否含有相同的因数，若含有请指出．

（1）6 和 9； （2）27 和 51．

【难度】★★

【例 19】从小到大依次写出 10 个 2 的倍数：_____________________________________；

从小到大依次写出 10 个 3 的倍数：_____________________________________；

其中__________________________既是 2 的倍数，又是 3 的倍数．

【难度】★★

【例 20】已知： 2 3 5A    ， 3 3 5B    ，则 A和 B相同的因数有哪些？

【难度】★★

【例 21】一个正整数只有 2 个因数而且这个数比 10 小，这个数可以是多少？
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【难度】★★

【例 22】两个 2 位数的积是 216，这两个数的和是多少？

【难度】★★

【例 23】1到 100 之间，因数个数是奇数的自然数有哪些？

【难度】★★

【例 24】李明去儿童乐园玩，儿童乐园是 1 路车和 13 路车的始发站，1 路车每 5 分钟发车

一次，13 路车每 6 分钟发车一次．现在这两路车同时发车以后，至少再经过多少分钟

又同时发车？

【难度】★★

【例 25】用 16 块面积是 1 平方厘米的正方形，可以拼成多少种形状不同的长方形？它的长

和宽分别是多少厘米？

【难度】★★★

【例 26】一筐苹果，2 个一拿或 3 个一拿或 4 个一拿或 5 个一拿都正好拿完没有余数，问这

筐苹果最少有多少个？

【难度】★★★

【例 27】小明有一本共 126 张纸的记事本，他依次将每张纸的正反两面编页码，即由第 1

页一直编到 252 页．如果从这本记事本中撕下 31 张纸，并将它们的页码相加，和是否

可能等于 2010？

【难度】★★★

【例 28】我们知道，每个正整数都有因数，对于一个正整数 a，我们把小于 a的正的因数叫

做 a的真因数．如 10 的正因数有 1、2、5、10，其中 1、2、5 是 10 的真因数．把一个

正整数 a的所有真因数的和除以 a，所得的商叫做 a的“完美指标”．如 10 的“完美指标”

是
4(1 2 5) 10
5

    ．一个正整数的“完美指标”越接近 1，我们就说这个数越“完美”．如

8 的“完美指标”是 7(1 2 4) 8
8

    ，10 的“完美指标”是 4
5
，因为

7
8
比

4
5
更接近 1，所

以我们说 8 比 10 完美．

根据上述材料，回答下面问题：

（1）5 的“完美指标”是____________；

（2）6 的“完美指标”是____________；

（3）9 的“完美指标”是____________．

（4）试找出比 20 大，比 30 小的正整数中，最“完美”的数．

【难度】★★★
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第二讲 能被 2、5 整除的数及分解素因数

1、能被 2 整除的数

能被 2 整除的数的特征：个位上是 0，2，4，6，8 的整数；

能被 2 整除的整数叫做偶数，不能被 2 整除的整数叫做奇数．

2、能被 5 整除的数

能被 5 整除的数的特征：个位上是 0 或 5 的整数．

3、能同时被 2、5 整除的数

能同时被 2 和 5 整除的数的特征：个位上是 0 的整数．

【例 1】已知：11，15，32，56，19，123，312，566，787，哪些是奇数？哪些是偶数？

【难度】★

【例 2】已知：17，25，70，98，105，370，952，其中能被 5 整除的数有_____________．
【难度】★

【例 3】在圈内写出满足条件的数：12，25，40，75，80，94，105，210，354，465，760．

【难度】★

【例 4】三个连续的偶数的和是 54，则其中最小的一个是______．
【难度】★★

【例 5】请判断下列算式的结果是偶数还是奇数，偶数则打“√”，奇数则打“×”．

（ ） （ ） （ ）

（ ） （ ） （ ）

（ ） （ ） （ ）

【难度】★★

【例 6】 的和是奇数还是偶数？请说明理由．

【难度】★★★

【例 7】用 0、1、2、3 这四个数字排成一个四位数，要使这个数有因数 2，有几种不同的排

法？要使这个数能被 5 整除，有几种不同的排法？

【难度】★★★

【例 8】下面的乘式的积中，末尾有多少个 0？
．

【难度】★★★

素数与合数

1、素数与合数

（1）素数：一个正整数，如果只有 1 和它本身两个因数，则叫做素数，也叫做质数；

（2）合数：一个正整数，如果除了 1 和它本身以外还有别的因数，则叫做合数；

（3）1 既不是素数，也不是合数；正整数可分为：1、素数和合数三类．

【例 9】判断 37，39，47 和 49 是素数还是合数．
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【难度】★

【例 10】下列各数中，哪些是素数？哪些是合数？

6，13，18，31，51，67，87，120．
【难度】★

【例 11】根据要求填空：在 1，2，9，21，43，51，59，64 这八个数中：

(1) 是奇数又是素数的数是（ ）；

(2) 是奇数不是素数的数是（ ）；

(3) 是素数而不是奇数的数是（ ）；

(4) 是合数而不是偶数的数是（ ）．

【难度】★

【例 12】已知字母 、 分别代表一个素数，并且 p + q = 99，你能知道 、 这两个数相乘的

积是多少吗？

【难度】★★

【例 13】判断题（若是正确的，请说明理由；若是错误的，请把它改正确）．

(1) 所有的偶数是合数，所有的奇数是素数；

(2) 某数是 3 的倍数，这个数一定是合数；

(3) 一个合数至少有 3 个因数；

(4) 在所有的素数中，只有 2 是偶数，其余的素数都是奇数；

(5) 一个自然数，如果不是素数，就一定是合数；

(6) 两个素数的和一定是合数；

(7) 大于 2 的合数都是偶数；

(8) 一个大于 1 的自然数，如果有小于本身的因数，那么这个数一定是合数．

【难度】★★

【例 14】用 10 以内的质数组成一个三位数，使它能同时被 3、5 整除，这个数最小和最大

分

别是多少？

【难度】★★

【例 15】一个两位质数，交换个位与十位上的数字，所得的两位数仍是质数，这个数是多

少？

【难度】★★

【例 16】已知一个长方形的长和宽都是质数厘米，并且周长是 36 厘米．问这个长方形的面

积至多是多少个平方厘米？

【难度】★★★

【例 17】三个素数的和是 100，这三个素数的积最大是多少？

【难度】★★★

【例 18】若三个素数的乘积恰好等于它们的和的 11 倍，那么这三个素数各是几？

【难度】★★★

分解素因数

1、分解素因数

每个合数都可以写成几个素数相乘的形式，其中每个素数都是这个合数的因数，叫做这个合

数的素因数．
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把一个合数用素因数相乘的形式表示出来，叫做分解素因数．

2、口算法分解素因数

例如： ．

3、短除法分解素因数

形如右图，

这种在左侧写除数，下方写商的除法格式叫做“短除法”．

用短除法分解素因数的步骤如下：

（1）先用一个能整除这个合数的素数（通常从最小的开始）去除；

（2）得出的商如果是合数，再按照上面的方法继续除下去，直到得出的商是素数为止；

（3）然后把各个除数和最后的商按从小到大的顺序写成连乘的形式．

【例 19】把 24 分解素因数的正确算式是（ ）

A． B．
C． D．
【难度】★

【例 20】在等式 中，4 和 6 都是 的（ ），2 和 3 都是 的（ ）

A．素因数 B．素数 C．因数 D．合数

【难度】★

【例 21】把以下各数分解素因数：

35，72，105，108，238．
【难度】★

【例 22】请把 2、3、5、7、14、15 这六个数分成两组，使每组数的乘积相等．

【难度】★★

【例 23】如果 表示全部素因数的和，如 ，试求 的值．

【难度】★★

【例 24】下面的算式里，□里数字各不相同，求这四个数字的和．

□□×□□=1995．
【难度】★★

【例 25】有 168 颗糖，平均分成若干份，每份不得少于 10 颗，也不能多于 50 颗．共有多

少种分法？

【难度】★★

【例 26】把一篮苹果分给 4 人，使四人的苹果数一个比一个多 2，且他们的苹果个数之积是

1920．这篮苹果共有多少个？

【难度】★★

【例 27】有 个人都属鸡，而且生日都是 3 月 20 日．某年，他们的年龄数的乘积为 207025，
他们的年龄数之和是 102．则 等于几？

【难度】★★★
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第三讲 数的整除单元小结

【习题 1】 先把下列各数放入正确的圈内，然后把这些数按照从小到大的顺序排列，并说

明其中最小的正整数，最小的自然数，最大的负整数分别是哪个？

－1，2，－0.3……，15，－0.7，0，3.83，0.3，1，4.732732……，－8，10．

【难度】★

【习题 2】 一个三位数 46 ，能被 2 整除时， 中最大填______；能被 5 整除时， 中

最小填______．

【难度】★

【习题 3】 判断题：

(1) 若 2m n  ，则 n一定能整除m．（ ）

(2) 整数 a的最大因数正好等于整数 b的最小倍数，则 a一定大于 b． （ ）

(3) 因为 6.3 7 0.9  ，所以 6.3是 7的倍数．（ ）

(4) 因为整数 7421 中包含了数字 2，所以 7421 一定能被 2 整除．（ ）

【难度】★★

【习题 4】 已知 2 3 5 7A     ，那么 A的全部因数的个数是( ）

A．10 个 B．12 个 C．14 个 D．16 个

【难度】★★

【习题 5】 一个正整数既是 48 的因数，又是 3 的倍数，这个数可以是多少？

【难度】★★

【习题 6】 如果 ( )n 表示 n的全部因数的和，如 (4) 1 2 4 7    ，则 (18) (21)  _________．

【难度】★★★
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【习题 7】 用 0、2、5、8 这四个数字组成的四位数中，能被 2 整除的数有多少个？

【难度】★★★

【习题8】 先把一个数的末位非零的数字割去，并在上位加上所割去数的4倍，然后再将

和数的末位数割去，并在上位加上所割去数的4倍，这样继续下去，直到能够很容易看

出和数是不是13的倍数为止．若是13的倍数，则这个数就是13的倍数．试判断下列各数，

哪些是13的倍数？（写出具体过程）

（1）9062； （2）12805； （3）158506．

【难度】★★★

【作业 1】 是否存在最小的的正整数，负整数，自然数；是否存在最大的正整数，负整数，

自然数？如果有，请写出是哪个数．

【难度】★

【作业 2】 78 的因数有哪些？把其中的奇数和偶数分别填入相应的圈内．

【难度】★★

【作业 3】 求 26 以内能被 5 整除的所有数的和．

【难度】★★

【作业 4】 在黑板上，先写出三个自然数 1、3、5，然后任意擦去其中的一个，换成所剩

两个数的和．照这样进行 100 次后，黑板上留下的三个数中有几个奇数？它们的乘积是

奇数还是偶数？

【难度】★★

【作业 5】 求 1000 以内能同时被 3、5 整除的数中，最大的奇数与最小的偶数的和．

【难度】★★★

【作业 6】 一个大于 1 的自然数 a，只有两个因数，那么 3a有几个因数？

【难度】★★★
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【作业 7】 张阿姨是公共汽车售票员，她的票夹上有 5角、1元、1元 5角三种车票，她

习惯把钱都放在车厢售票员位置的小桌上，这样就可以随时算出有没有差错．有一次她

数了数桌上的硬币，是 36枚 1角．她对司机说：“我今天我肯定出了差错了”，你知道

为什么吗？

【难度】★★★

【作业 8】 凡一个数的奇位数字的和同它的偶位数字的和相减（大的和减去小的和），所

得的差是 0 或是 11 的倍数时，这个数就是 11 的倍数．下列各数，哪些是 11 的倍数？

(1)64273 (2)208549 (3)77360822

【难度】★★★
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第四讲 公因数和最大公因数

1、公因数

几个数公有的因数，叫做这几个数的公因数．

2、最大公因数

几个数的公因数中，最大的一个叫做这几个数的最大公因数．

3、两个数互素

如果两个整数只有公因数 1，那么称这两个数互素．

4、求最大公因数

求几个数的最大公因数，只要把它们所有公有的素因数连乘，所得的积就是它们的最大公因

数．

【例 1】求出下列各组数的公因数．

（1）14 和 42； （2）121 和 44； （3）28 和 56； （4）17 和 9．
【难度】★

【例 2】指出下列哪组中的两个数互素．

（1）3 和 5； （2）6 和 9； （3）14 和 15； （4）18 和 1．
【难度】★

【例 3】找出下列各数的公因数与最大公因数．

（1）84、28、60； （2）12、16、20．
【难度】★

【例 4】下列说法中，正确的个数有（ ）个

①2 是 4 和 16 的一个公因数；

②12 是 24 和 36 的最大公因数；

③如果两个数互素，那么这两个数一定都是素数；

④1 和任何正整数互素．

A．0 B．1 C．2 D．3
【难度】★★

【例 5】已知 都为自然数，且 ， ，那么 的最大公因数是多少？

【难度】★★

【例 6】已知两个数的积是 5766，它们的最大公因数是 31，求这两个数．

【难度】★★

【例 7】将长、宽、高分别是 120 厘米，90 厘米，60 厘米的长方体木料锯成同样大小的正

方体木块，而没有剩余，锯成的木块棱长最长是多少？共可以锯成多少块？

【难度】★★

【例 8】学校买来 40 支圆珠笔和 50 本练习本，平均奖给四年级三好学生，结果圆珠笔多 4
支，练习本多 2 本，四年级有多少名三好学生，他们各得到什么奖品？

【难度】★★

【例 9】幼儿园一个班买书，如买 35 本，平均分给每个小朋友差一本，如买 56 本，平均分

给每个小朋友后还剩 2 本，如买 69 本，平均分给每个小朋友则差 3 本．这个班的小朋友最

多有几人？
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【难度】★★★

【习题 1】 下列说法中，正确的个数有（ ）个

①一个自然数，不是质数就是合数； ②任何一个自然数至少有 2 个因数；

③90 分解素因数是 90=5 2 9； ④两个素数的和一定是偶数；

A．0 B．1 C．2 D．3
【难度】★

【习题 2】 将 20 写成两个质数之和，这两个质数最大乘积是多少？

【难度】★

【习题 3】 下列各数中是否含有相同的公因数，若含有请指出，并求出最大公因数．

（1）6 和 9； （2）27 和 51； （3）28、42 和 56．
【难度】★

【习题 4】 已知两个数的和是 107，它们的乘积是 1992，这两个数分别是多少？

【难度】★★

【习题 5】 两个正整数的和是 50，他们的最大公因数是 5，这两个数的差的最大值是几？

【难度】★★

【习题 6】 王老师带领一班同学去植树，学生恰好分成 4 组．如果王老师和学生每人植树

一样多，那么他们一共植了 539 棵．这个班有多少个学生？每人植树多少棵？

【难度】★★

【习题 7】 某农副食品店销售三级别的大米，已知一级大米 150 斤，二级大米 180 斤，三

级大米 210 斤的价格都是 450 元，现需将这三种大米分别按整斤数装袋，要求每袋的价格都

相等，那么每袋的价格最低是多少元？

【难度】★★

【习题 8】 “九九重阳节敬老节”将至，幸福小区组织一批老年人决定分乘若干辆至多可

乘 44 人的大巴前去郊游．如果打算每辆车坐 22 个人，就会有 1 个人没有座位；如果少开一

辆车，那么，这批老人刚好平均分乘余下的大巴．那么有多少个老人？原有多少辆大巴？

【难度】★★★

【习题 9】 甲乙两人射箭，规定每射一箭得到的环数是 0~10 这 10 个数中的一个整数，他

们各射 5 靶，每人得到的环数之积刚好都是 1764，但是甲的总环数比乙少 4 环，求甲、乙

各自的总环数．

【难度】★★★

【习题 10】 有 四个数，已知 的最大公因数是 60， 的最大公因数是 96，这四个数的最大

公因数是多少？

【难度】★★★
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第五讲 公倍数与最小公倍数

1、公倍数与最小公倍数

公倍数：几个整数公有的倍数叫做它们的公倍数；

最小公倍数：几个整数公有的倍数中，最小的一个叫做它们的最小公倍数．

2、最小公倍数的求法

求两个整数的最小公倍数，只要取它们所有公有的素因数，再取它们各自剩余的素因数，

将这些数连乘，所得的积就是这两个数的最小公倍数；

如果两个整数中某一个数是另一个数的倍数，那么这个数就是它们的最小公倍数；

如果两个数互素，那么它们的乘积就是它们的最小公倍数．

【例 1】用短除法求 18 和 24 的最大公因数和最小公倍数．

【难度】★

【例 2】用分解素因数的方法求 24 和 90 的最大公因数和最小公倍数．

【难度】★

【例 3】求下列各组数的最小公倍数．

（1） 8 和 15； （2）9 和 45； （3）19 和 21．
【难度】★

【例 4】若 ， ，则 m、n 的最小公倍数为___________．
【难度】★

【例 5】求 10，12 和 15 的最小公倍数．

【难度】★★

【例 6】已知三个连续奇数的和是 15，那么这三个奇数的最小公倍数是多少？

【难度】★★

【例 7】两个数的积是 144，它们的最小公倍数是 36，这两个数各是多少？

【难度】★★

【例 8】甲、乙两户人家相邻而居，甲每 6 天去超市购物一次，乙每 7 天去同一家超市购物

一次，元旦这一天两户人家都去这家超市购物，再经过多少天他们又会在同一天都去超市？

【难度】★★

【例 9】已知三个连续偶数的最小公倍数是 24，则这三个连续偶数分别是什么？

【难度】★★★

【例 10】3 月 12 日植树节，六（2）班同学在 400 米跑道的一侧每隔 4 米种一棵树，当

种好第 31 棵树时，觉得树与树之间隔太密，于是改为每隔 6 米种一棵树，那么有多少棵树

不需要移动呢？

【难度】★★★

【例 11】幼儿园一个班买书，如买 35 本，平均分给每个小朋友差一本；如买 56 本，平均

分给每个小朋友后还剩 2 本；如买 69 本，平均分给每个小朋友则差 3 本．这个班的小朋友

最多有几人？

【难度】★★★

【例 12】某工厂承包了学校的桌椅制作任务，一张桌子配一把椅子，某车间有甲、乙两组，
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甲组人员做桌子，每人每天可以做 6 张桌子；乙组每人每天可以做 9 把椅子，为了使生产均

衡，每天的桌子、椅子数量刚好配套．该车间至少安排多少人员？（不考虑其他因素）

【难度】★★★

模块二：最大公因数与最小公倍数综合

1、 两数的最大公因数与最小公倍数的关系

已知数 a 和数 b，两数的最大公因数为 m，最小公倍数为 n，则：

【例 13】求下列各组数的最大公因数和最小公倍数．

（1）48 和 18； （2）27 和 81．
【难度】★

【例 14】求下列各组数的最大公因数和最小公倍数．

（1）4、8 和 12； （2）15、75 和 90．
【难度】★

【例 15】如果甲数 ，乙数 ，那么甲数与乙数的最大公因数是________，最小公倍数是

_________．
【难度】★

【例 16】已知甲、乙两数的最大公因数是 3，最小公倍数是 30，甲数是 6，乙数是多少？

【难度】★★

【例 17】判断下列说法是否正确，对的打“√”，错的打“×”，并说明理由．

（1）两个数的公倍数的个数是有限的． ( )
（2）30 是 15 和 10 的最小公倍数． ( )
（3）如果较大数能被较小数整除，那么较小数就是这两个数的最大公因数，较大数就是这

两个数的最小公倍数． ( )
（4）不相同的两个数的最小公倍数一定比它们的最大公因数大． ( )
【难度】★★

【例 18】两个数的最大公因数是 4，最小公倍数是 252，其中一个是 28，另一个是多少？

【难度】★★

【例 19】先求出 8 和 10 的最大公因数和最小公倍数，并把最大公因数和最小公倍数相乘，

再把 8 和 10 相乘，你发现了什么？

请用你所发现的规律接下面的问题：

（1）甲、乙两数的最大公因数是 3，最小公倍数是 30，已知甲数是 6，那么乙数是多少？

（2）甲、乙两数的最大公因数是 3，最小公倍数是 90，已知甲数是 18，那么乙数是多少？

【难度】★★

【例 20】已知两个数的最大公因数是 6，最小公倍数是 144，求这两个数的和是多少？

【难度】★★

【例 21】两个数的最小公倍数是 140，最大公因数是 4，且小数不能整除大数，这两个数分

别是多少？
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【难度】★★

【例 22】在长 1．5 千米的公路一边，等距离种树（两端都种），开始每隔 10 米种一棵，后

来改成每隔 12 米种一棵，不用改种的树有多少棵？

【难度】★★★

【例 23】张三、李四、王五三位同学分别发出新年贺卡 、 、 张．如果已知 、 、 的最

小公倍数为 60， 和 的最大公因数为 4， 和 的最大公因数为 3，那么张三发出的新年贺卡

共有多少张？

【难度】★★★

【例 24】甲、乙、丙三人绕操场竞走，他们走一圈分别需 1 分钟、1 分 15 秒、1 分 30 秒．问：

三人同时从起点出发，多长时间后他们又在起点相会？（从起点出发后最近的一次相会）

【难度】★★★



17

第六讲 数的整除整章复习

【知识点归纳】

1. 整除的意义：整数 a 除以整数 b，如果除得的商是整数而余数为零，我们就说 a 能被 b
整除，或者说 b 能整除 a。

2. 整除的条件：除数，被除数都是整数，

被除数除以除数，商是整数而且余数是零。

3. 因数和倍数：整数 a能被整数 b 整除，a 就是 b 的倍数，b 叫做 a 的因数(约数)。
4. 能被 2，5 整除的数的特征：

个位上是 0，2，4，6，8 的整数都能被 2 整除。

个位上是 0，5 的整数能被 5 整除。

5. 偶数和奇数：能被 2 整除的整数叫偶数，不能被 2 整除的整数叫奇数，其中零是偶数。

6. 素数（质数）：一个正整数，如果只有 1 和它本身两个因数，这样的数叫做素数，也叫

做质数。

7. 合数：一个正整数，如果除了 1 和它本身两个因数以外还有别的因数，这样的数叫做合

数。

8. 1 既不是合数也不是素数。

9. 把一个合数写成几个素因数相乘的形式，叫做分解素因数。

10. 最大的公因数：几个数公有的因数，叫做这几个数的公因数，其中最大的那个叫做这几

个数的最大公因数。

11. 互素：如果两个整数只有公因数 1，那么称这两个数互素。

12. 两个整数中，如果某个数是另一数的因数，那么这个数就是这两个数的最大公因数，如

果这两个数互素，那么它们的最大公因数就是 1.
13. 最小的公倍数：几个整数的公有的倍数，叫做这几个数的公倍数，其中最下的一个叫做

这几个数的最小公倍数。

14. 求两个整数的最小公倍数：只要取它们所有公有的素因数，再取它们各自剩余的素因数，

将这些数连乘，所得的积就是这两个数的最小公倍数。

【典例精析】

★一、整数

1、下列说法中，错误的是： ( )

A. 最小的整数是 0 B. 最大的正整数不存在

C. 最大的负整数是-1 D. 最大的自然数不存在

2、最小的正整数是______，最大的负整数是________。

3、把下列各数填入相应的横线上：-3, 18,-143, 0, 5,100.

负整数： ；正整数： ；整数： .

★二、整除

4、下列各组数中，第一个数能被第二个数整除的是： ( )

A. 4 和 12 B. 24 和 5 C. 35 和 8 D. 91 和 7
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5、除式 9÷1.5=6 表示 ( )

A. 9 能被 1.5 整除 B. 1.5 能整除 9

C. 9 能被 1.5 除尽 D. 以上说法都不确切

6、28 能被 a 整除，a 一定是 ( )

A. 4 或 7 B. 2、4 或 7

C.2、4、7、14 或 28 D. 1、2、4、7、14 或 28

7、18÷9=2，我们就说 能被 整除或 能整除 .

8、能整除 14 的数是 。

★三、因数和倍数

9、 6 的因数有 ( )

A.8 个 B. 6 个 C. 4 个 D. 2 个

10、6 的倍数有 ( )

A.1 个 B. 2 个 C. 3 个 D. 无数个

11、已知 14 能整除 a，那么 a 是 ( )

A.1 和 14 B. 2 和 14 C. 14 的因数 D. 14 的倍数

12、下列说法错误的是 ( )

A. 一个数的因数的个数是有限的，最小的是 1，最大的是它本身

B. 一个正整数的倍数的个数是无限的，最小的是它本身

数，又是 16 的倍数，这个数就是 16

★四、能被 2、5 整除的数

13、末位数字是 的数一定能被 2 整除。

14、能同时被 2、5 整除的数，它的个位上的数必是 .

15、能被 5 整除的最大的两位数是 ，最小的两位数是 .

16、奇数与偶数的积必定是 。

17、两个连续自然数的和是 。

18、写出 100 以内能同时被 2、3、5 整除的数 。
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★五、分解素因数

把下列各数进行分解素因数

18=

27=

54=

108=

★六、最大公因数和最小公倍数

1、求下列各数的最大公因数和最小公倍数

(1）36 和 48 (2）54 和 72 (3）18 和 72 (4）17 和 68

2、一张长方形纸，长 96 厘米 ，宽 60 厘米，如果把它裁成同样大小且边长为整厘米的最大

正方形，且保持纸张没有剩余，每个正方形的边长是几厘米？每个正方形的面积是多少？可

以裁多少个这样的正方形？

3、张林、李强都爱在图书馆看书，张林每 4 天去一次，李强每 6 天去一次，有一次他们两

人在图书馆相遇，至少再过多少天他们又可以在图书馆相遇？

★★4、有一盘水果，3 个 3 个地数余 2 个，4 个 4 个数余 3，5 个 5 个数余 4 个，问个盘子

里最少有多少个水果？

★★5、有一个电子表，每走 9 分钟亮一次灯，每到整点响一次铃，中午 12 点整，电子表既

响铃又亮灯，请问下一次既响铃又亮灯的是几点钟？
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★★6、数学兴趣小组有 24 个男同学，20 个女同学，现要分成小组，每个小组男、女同学

人数分别相同，最多可以分成多少个小组？每组至少有多少个男同学？多少个女同学？

★★7、有 38 支铅笔和 41 本练习本平均奖给若干个好少年，结果铅笔多出 3 支，练习本还

缺 1 本。得奖的好少年有多少人？

★★★8、（1）在 1 后面添上三个数字，组成一个四位数，使他分别能被 3、5、7 整除，满

足条件的最大的四位数为____________

（2）已知 M 分解素因数后 M a b c d    ，其中 , , ,a b c d 都是素数，那么在 M 的所有

因数中是合数的有________个。

理由：

（3）若质数 m，n 满足 5m + 7n = 129，则 m + n = ________.

理由：
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★★★9、夏令营活动，午餐时每人发一个饭碗，恰好能每两个发一个菜碗，每三个人发一

个汤碗，一共用去 88 个碗，这次夏令营共有多少人参加？

★★★10、如图，将长方形 ABCD 平均分成三个小长方形，再将三个小长方形分别平均分成

2份、3 份、4 份，试问阴影部分面积是长方形 ABCD 面积的几分之几？

�
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第八讲 分数与除法、分数的基本性质

【知识点归纳】

1、分数的基本性质：分数的分子和分母都乘以或都除以同一个不为零的数，所得的分数与

原分数的大小相等。即：  0, 0, 0a a k a n b k n
b b k b n

 
    

 
，如：

2 2 3 6
5 5 3 15


 


，

8 8 4 2
60 60 4 15


 


。

2、分子和分母互素的分数，叫做最简分数。如
5
6
，其中5和6互素，

5
6
是最简分数。

3、把一个分数的分子与分母的公因数约去的过程，称为约分。如：
12 2 2 3 2
18 2 3 3 3

 
 

 
。

4、将异分母的分数分别化成与原分数大小相等的同分母的分数，这个过程叫做通分。

【例题分析】

★【例题1：】在括号内填人适当的数：
 
246

5
 。

★【例题2：】试举出三个与分数
48
18

相等的分数；

【巩固练习】

1、在括号内添入适当的数，使等式能够成立：

21 ( )
28 7


      

，

21 ( )
28 36


      

；

( ) 153 4 ( )%
8 ( )

   
  

  
   

★★【例题3】写出几个与
18
12

相等且分母比18小的分数。哪一个是最简分数？
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★★【例题4】 将分数
36
28

约分，并化成最简分数

★★★【例题5】把下列结果用最简分数表示：

（1）24平方厘米是1平方米的几分之几？

（2）小杰一天睡觉9小时，9小时是一天24小时的几分之几？

【巩固练习】

★1、指出下列分数哪些是最简分数，并把不是最简分数的分数化成最简分数：

9
24 ，

57
18 ，

13
17 ，

51
36 ，

15
35 ，

31
81 ，

34
51 。

★2、将下列分数化成最简分数

（1） 12
8

（2） 15
6

（3） 25
15

（4） 16
24

★3、25分钟是1 小时的 。（填分数）

★4、一段绳子长13米，平均分成六份，其中一份是 米，每份是全长的

★5、3中含有 个
3
1

★6、把下列结果用最简分数表示：

（1）12厘米是1米的几分之几？

（2）9分钟是4小时的几分之几？
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★★★【例题6】

小杰家去年下半年用电的情况统计如下：

月份 7 8 9 10 11 12
用电量（千瓦时） 205 217 136 95 77 80

（1）用电量最多月份的用电量占第三季度用电总量的几分之几？

（2）第三季度用电量占下半年用电量的几分之几？

巩固练习:
★1、一套西服原来成本是 280 元，由于面料价格调整，现在成本提高到 304 元问现在成本

增

加的数额占原来成本的几分之几？

★★
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第九讲 分数与除法、分数的基本性质小结、复习

【知识点归纳】

1.两个正整数 p、q相除，可以用分数
p
q
表示。即

pp q
q

  ，其中 p为分子， q为分母。

2.分数的基本性质：分数的分子和分母都乘以或都除以同一个不为零的数，所得的分数与原

分数的大小相等。即：  0, 0, 0a a k a n b k n
b b k b n

 
    

 
，如：

2 2 3 6
5 5 3 15


 


，

8 8 4 2
60 60 4 15


 


。

3.分子和分母互质的分数，叫做最简分数。如
5
6
，其中5和6互质，

5
6
是最简分数。

4.把一个分数的分子与分母的公因数约去的过程，称为约分。如：
12 2 2 3 2
18 2 3 3 3

 
 

 
。

5.将异分母的分数分别化成与原分数大小相等的同分母的分数，这个过程叫做通分。

6.分数大小的比较：先通分，使分数的分母相同，然后比较两个分数的分子，分子大的分数

原分数就较大。如比较
5
6
和

7
8

第一步：通分， 6和8的最小公倍数是 24，通分后
5 5 4 20
6 6 4 24


 


，

7 7 3 21
8 8 3 24


 


。

第二步：比较分子大小， 21 20

第三步：得出结论，
21 20
24 24

 ，所以
7 5
8 6
 。

【例题分析】

【例 1】★（1）将下列数化成最简分数：

12
18

22
55

16
12

0.5
10

★★（2）按规律填空：

 
 

   123 4 48
36 4

     
 

 33 3 3
7 7 7 21


 

 

【例 2】★★比较下列分数的大小：

6 4_____
24 8

；
9 13_____
24 18

；
60 35______
72 45
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【巩固练习】

比较下面每组中几个分数的大小：

★（1）请将下列分数按从小到大的顺序排列：

3
8

，
18
19

，
4
7

，
2
5

，
7
13

(2)用<联结

★★★（1）
15
23

，
10
17

与
12
19

（2）
2006
2007

与
2007
2008

（3）★★★★比较大小:

1.
34
13

17
6
和 2.

213
5

123
4

和 3.
99999
9999

9999
999

和 4.
44151
44149

4151
4149

和

【例 3】★★比 1
3
大而比

2
5
小，且分子是 8 的分数有几个？请一一写出来？

你能写出几个比
1
4
小而比

1
5
大的分数？
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【巩固练习】

★（1）一个分数的分母比分子大 8，化简后得
4
5
，若将原分数的分子、分母均加上 10，这

时这个分数是多少？化简后的分数是多少？

（2）一个分数的分子与分母的和是 60，把这个分数约分后是
3
7
，这个分数是多少？

（3）写出一个大于
1
6
且小于

1
5
的分数。

（4）分数
15
56

的分子加上什么数后，结果等于
9
14

？
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（5）用至少 3 种方法比较
2
3
和

3
4
的大小。

★★★【例 4】甲、乙两位工人开展劳动比赛，甲 15 分钟做了 25 个零件，乙 12 分钟做了

18 个零件，那么谁的加工速度更快？为什么？

【巩固练习：】

★★（1）某食堂运来 8 吨煤，9 个月烧完，平均每月烧这堆煤的
( )
( )，平均每月烧（ ）

吨。

★★（2）1 千克的
5
6
和（ ）千克的

1
6
相等。

★★（3）
8
9
和
7
8
这两个分数中，分数值较大的数是（ ），分数单位较大的数是（ ）。

★★（4）小华看一本 70 页的书，已经看了 19 页，看了的页数占全书的_________，没看的

页数占全书的_________。
★★（5）六(1)班共有 36名同学，其中男同学有 20名，那么男同学人数占女同学人数的______；

女同学人数是男同学人数的_________。

★★（6）把 4 米长的一条绳子，平均截成 5 段，每段长（ ）米，每段占这条绳子的
( )
( )。
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★★★
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★★★

★★
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★★

★★
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★★★
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第十讲 分数的加减法

【知识点归纳】

1. 分数的加减法：

1) 同分母分数的加减法：分母不变，分子相加减后的结果作为分子。

2) 带分数的加减法：整数部分与整数部分相加减，分数部分与分数部分相加减。若被

减数的分数部分不够减，则向被减数的整数部分借 1。

2.分数的分类：

①分子比分母小的分数叫真分数，真分数小于 1。
②分子比分母大或分子和分母相等的分数叫假分数，假分数大于 1或等于 1。
③一个整数(0除外)和一个真分数合成的数，叫做带分数。

【例题分析】

【例 1】 ★（1）直接写得数：


7
3

7
1


6
5

6
1


4
1

4
1


7
1

7
3


6
1

6
5


4
1

4
1

5 2
9 9
 

19 13
24 24

 
8 4 1
9 11 9
  

（2）★把带分数
5
23 化成假分数是________；把假分数

7
32

化成带分数是________;

（3）★ 
6
1

6
51 

6
1

6
51 

4
13

4
31


6
5

6
13 

4
36

4
17

（4）★★简便方法计算,写出主要计算过程。

①6.12＋3
7

＋2.88＋4
7

②
29 5 4
24 24 9

   
 
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③
13 13 1181 (9 17 )
48 48 34

  ④
7
9

＋
3
10

－
2
9

＋
17
10

⑤
11
73

11
44

11
12 

【巩固练习】

★一、填空

1、计算： 
3
1

3
2

_________; 
5
2

5
4

_________;

2、计算：  3
5
17 ____________； 

5
314 _________;

3、分数
5
37

介于哪两个整数之间__________;

4、比较大小：
5
3
_______

8
5
;

5、介于
5
2
和
8
3
之间，且分子为 24 的最简分数有___________;

6、一件工作 15天可以完成，一天完成这项工作的__________；5天完成这项工作的_______;
7、一根铁丝长 8 米，平均分成 6 份，每份是全长的_________；每份的长度是________米；

8、一个分母是 5 的真分数和另一个分母为 3 的假分数，如果它们的分子相同，那么这两个

分数的分子可能是___________；

9、 20
720

减去__________的差是 3
18
；

二、选择题
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★1、用 2、4、6、8 四个数字中的一个数字作分子，分母是 6 的真分数有（ ）

A、1 个 B、2 个 C、3 个 D、0 个

★★2、
5
31 小时是（ ）

A、1 小时 20 分 B、1 小时 36 分 C、1 小时 12 分 D、1 小时 50 分

3、若分子、分母都是素数，且分子与分母不相等，则该分数是（ ）

A、真分数 B、假分数 C、带分数 D 、最简分数

★★三、将下列假分数化为带分数，并在同一条数轴上标出相应的点：

3
7
；

5
17

；
2
3
；

★★四、计算：

（1）
12
7

8
5
 （2）

12
52

8
17  （3）

14
15

7
5

3
23 

（4）
16
93

2
15

8
310  （5）

8
38

5
32

4
19  （6）

4
11

6
12

4
33 

★★★五、求 x的值：（1）  x
15
8

3
1

（2）
4
3

2
11x

3
23 
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★★六、（1）一个数加上
3
1
，再减去

6
5
等于

6
1
，求这个数

（2）
20
79 减去一个数的差是

3
18 ，这个数是多少？

（3）一个数减去
12
5

与
18
5

的差得
12
1

，这个数是多少？

★★★七、把 20kg 豆油分别装在三个重量相等的瓶内，第一瓶连瓶重
3
16

kg，第二瓶连瓶重
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3
17

kg，第三瓶装了全部豆油的一半，每个瓶重多少千克？

★★★★八、一个带分数，它的分数部分的分子是 3，把它化成假分数后，分子是 28，求这

个带分数。

★★★

★★★
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★★★
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第十一讲 分数的加减法 2

【知识点归纳】

分数的加减法：

1、同分母分数的加减法：分母不变，分子相加减后的结果作为分子。

2、异分母分数的加减法：通分将异分母分数化为同分母分数，然后计算。

3、带分数的加减法：整数部分与整数部分相加减，分数部分与分数部分相加减。若被

减数的分数部分不够减，则向被减数的整数部分借 1。

【例题分析】

【例 1】★计算：

（1）
2 1
3 4
 （2）

3 5
4 12
 （3）

32
7



（4）

2 1
5 3


（5）

1 3
2 5


（6）

6 5
7 14


【例 2】★★计算：（1）
3 11
10 2

 （2）
1 3 21 3 5
5 4 5
 

【例 3】★★★（1）
30
291

15
13

16
1

15
2

16
72 
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★★★★★（2）
4
339999

4
32999

4
3199

4
399 

【例 4】★★ 解方程：
12
11

5
3
x

【巩固练习】

★★1、 
2
1

8
51

4
3

★★2.如果
3
2
的分子加上 4,那么分母应加上 ,分数的值不变.

★3. 填入带分数: 
3
7

, 
12
37

★4. 填入假分数:
8
75 = , 

6
15

★★5. 
6
54

3
12

4
13

★★6. 如果
8
m

是假分数,
9
m

是真分数,那么正整数 m=

★7. 真分数都小于 1 （ ）

★8．假分数都不小于 1 （ ）

★9．真分数的分子一定小于分母 （ ）

★10． 假分数的分子一定比分母大。 （ ）

★★★11．下列各数中，大于
3
4
且小于

2
3
的数是 （ ）

A．
12
15

B．
12
17

C．
12
19

D．
12
18

★★12．用 1，2，3，4 四个数，共可以组成几个分数值不等的真分数 （ ）

A．3 B．4 C．5 D．6
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★★13．一个数减去
3
25 所得的差是

5
12 ，设这个数为 x， 则下列方程中，正确的是 （ ）

A．
5
12

3
25 x B． x

5
12

3
25 C．

5
12

3
25 x D．

5
12

3
25 x

★★14．计算：

（1）
4
1

16
3

5
2

8
5

 （2） )
14
9

36
252(

36
2512 

（3）
6
54

2
3

3
12  （4） )

4
31

6
13(

8
15 

★★★15．解方程：
4
3

12
1

3
2

x
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★★16．有两种货物，第一种货物的质量为
15
131 千克，第二种货物的质量为

5
1
千克，两种

货物一共的质量为多少千克？

★★17．一件工作，甲独做 12 天可以完成，乙独做 10 天完成，如果两人一起做这件工作，

2 天后还剩下几分之几？

★★★★18．计算：
110
109

12
11

6
5

2
1

 

拓展训练：

★★★★19、计算：
90
1

72
1

56
1

42
1

30
1

20
1

12
1

6
1

2
1


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★★★★
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六 年级 数学 学科 第 12 课时

课题 分数的乘法 讲义

【知识点归纳】

1．含有带分数的乘法计算方法：一般先将带分数化成假分数，然后运用分数乘法法则计算．

2．具体步骤：“一化（把带分数化为假分数）；二约（利用分数的基本性质约分）；三算（利

用分数的乘法法则计算；四化（假分数化为带分数或整数）．”

【例题一】计算：（1） 3
4
32  ； （2）

3
12

5
21  ； （3）

7
12

12
53  ．

解：（1）
4
18

4
333

4
113

4
3423

4
32 


 ．

（2）
3
12

5
21  ＝

15
43

15
49

3
7

5
7

3
132

5
251







．

（3）
7
12

12
53  ＝

28
97

28
205

712
1541

7
15

12
41

7
172

12
5123

4

5











．

难度⭐

计算： （1）
2
110

7
4
 ； （2）

10
12

14
15

 ； （3）
3
12

5
21  ．

【知识点二】分数乘法应用题：“求一个数的几分之几是多少”用乘法．

【例题二】（1）
3
2
千克的

4
1

是多少千克？

分析：

解：
6
1

4
1

3
2

 （千克）． 答：
3
2
千克的

4
1
是
6
1
千克．

（2）
8
3
米的

3
2
是多少米？

3
2千克 的 是 多少千克

3
2

×
4
1 =

6
1

4
1
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分析：

解：
4
1

38
23

3
2

8
3





 ．答：
8
3
米的

3
2
是
4
1
米．

难度⭐

列式计算：

（1）
5
12

小时的
24
7

是多少小时？

（2）2
5
2
米的

4
3

是多少米？

（3）一个正方形的边长是
6
5
米，它的周长是多少米？

（4）小杰每天看电视
6
5
小时，五天共看电视多少小时？

8
3
米 的

3
2

是 多少米？

8
3 

3
2 = 4

1
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难度⭐ ⭐

1．计算：

（1）
7
6

3
22  ； （2）

3
21

6
52  ； （3）

3
21

2
3
 ；

（4）
4
33

3
22  ； （5）

10
12

14
15

 ； （6）
12
7

5
11  ．

2．列式计算：

（1）
4
3
吨的

8
7
是多少吨？ （2）6千克的

15
2
是多少千克？

（3）
10
23

米的
3
2
是多少米？ （4）

5
3
厘米的

5
3
是多少厘米？

3．列式计算：长方形的长是
6
5
米，宽是

7
4
米，它的面积是多少平方米？
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六 年级 数学 学科 第 13 课时

课题 分数的除法 讲义

【知识点归纳】

1．除以一个不为零的数得到的商,叫做这个数的倒数．

2．乘积是 1 的两个数,其中一个数就叫做另一个数的倒数．

3．求一个不为0的分数的倒数，就是将这个分数的分子与分母位置互换．

【例题】求下列各数的倒数．

（1）5； （2）
3
2
； （3）

3
5
； （4）

4
11 ； （5） 1.0 ．

解： （1）把5看做
1
5
，再把

1
5
的分子和分母位置互换，就是

5
1
；所以，5的倒数是

5
1
．

（2）把
3
2
的分子和分母位置互换，就是

2
3
；所以，

3
2
的倒数是

2
3
．

（3）把
3
5
的分子和分母位置互换，就是

5
3
；所以，

3
5
的倒数是

5
3
．

（4）把
4
11 先化成假分数

4
5
，再把

4
5
的分子和分母位置互换，就是

5
4
；所以，

4
11 的

倒数是
5
4
．

（5）把 1.0 先化成带分数
10
1

，再把
10
1

的分子和分母位置互换，就是10；所以， 1.0

的倒数是10．

【说明】把所有数都化成真分数或假分数，然后再把它的分子和分母位置互换，就得到了它

的倒数．

难度⭐

求下列各数的倒数．

（1）7； （2）
8
3
； （3）

2
5
； （4）

3
22 ； （5） 7.0 ．
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难度⭐ ⭐

1．求下列各数的倒数．

（1） 1； （2） 5； （3） 4； （4） 12．

2．求下列各数的倒数．

（1）
3
1
； （2）

7
11

； （3）
8
5
； （4）

2
3
．

3．求下列各数的倒数．

（1）
2
11 ； （2）

4
32 ； （3）

5
12 ； （4）

10
33 ．

4．求下列各数的倒数．

（1） 2.0 ； （2） 5.0 ．
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六 年级 数学 学科 第 14 课时

课题 分数、小数的四则混合运算 讲义

【知识点归纳】

分数的四则混合运算顺序与整数的四则混合运算顺序相同．先________，后_______（填“加

减”、“乘除”）．有括号的要先算括号内的．

【例题一】

1．计算
3 5 5 2
7 6 14 3
   ．

解：原式
3 5 5 3=
7 6 14 2
   （利用分数除法法则：除以一个数等于乘以这个数的倒数）

5 15=
14 28

 （先做乘法运算，能约分的要约分）

10 15=
28 28

 （异分母分数加法法则：先通分，再按同分母分数加法运算）

10 15=
28


（同分母分数加法法则：分母不变，分子相加）

25=
28

． （计算）

2．计算
3 1 52.5 0.25
4 4 12
   （ ） ．

解：原式
3 5 1 5 1=
4 2 4 12 4
   （ ） （先将小数全部化成分数，能约分的先约分）

3 10 1 5 1=
4 4 4 12 4
   （ ） （先算括号内的，异分母分数相减，先通分）

3 9 5= 4
4 4 12
   （除法运算转化成乘法运算）

27 5=
16 3

 （先做乘法运算，能约分的要约分）

81 80=
48 48

 （异分母分数相加，先通分）

161=
48

（同分母分数相加，分母不变，分子相减）

17=3
48

． （假分数化成带分数）

【练习一】

计算 1．
3 2 6 3
5 3 7 14
   ． 2．

2 1 111.25 2 2
5 2 10

   （ ） ．
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【知识点二】

整数运算律在分数运算中仍然适用．

1．加法交换律： a b  _______________．

2．加法结合律： a b c a   （_______）．

3．乘法交换律： a b  _________．

4．乘法结合律： a b c a   （_______）．

5．乘法分配律： ( )a b c a a     （） （）.

【例题二】计算
2 3 5
3 8 6
 （ ）．

解法一：原式
2 9 20=
3 24 24
 （ ） （先算括号内的，异分母分数相加，先通分）

2 29=
3 24
 （同分母分数相加，分母不变，分子相加）

29=
36

． （计算，结果写成最简分数）

解法二：原式
2 3 2 5=
3 8 3 6
   （利用乘法分配律展开）

1 5=
4 9
 （先做乘法运算）

9 20=
36 36

 （异分母分数相加，先通分）

29=
36

． （同分母分数相加，分母不变，分子相加）

说明：解法一是基本方法，按照运算顺序进行计算． 解法二利用乘法分配律将原式展开，

发现
2 3
3 8
 和

2 5
3 6
 进行乘法运算时都可以先约分，降低了计算量． 故合理运用运算法则，

常常可以简便运算．

【练习二】运用乘法分配律进行计算

1．
5 1112
6 24

 （ ）． 2．
3 7 2
4 12 9
 （ ）．
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1. 计算（难度⭐）

（1）
15 3 1
16 2 4

  ； （2）
3 3 52
4 5 9

   ；

（3）
3 2 1 7 1
4 5 3 8 2
   （ ） ； （4）

1 22.2 6.9
10 3

  （ ） ．

2. 利用乘法分配律计算（难度⭐ ⭐）

（1）
4 15 0.25
5 2
 （ ）； （2）

11 25 5
2 33 22
 （ ）；

（3）
5 5 5 1
2 3 6 10
  （ ） ； （4）

9 4 2
24 15 3

 （ ） ．
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六 年级 数学 学科 第 16 课时

课题 分数的混合运算 讲义

知识点 1; 混合运算的一般原则

（1）加减混合运算时，只需将题目中的数同时化成小数或分数后再运算；但当分

数不能化成有限小数时，则应同时化成分数后再运算．

（2）乘除运算中，一般将除法先转化为乘法，小数转化为分数，然后遵循先约分

再运算的原则进行计算．

（3）一般的运算顺序：先乘除，后加减；若有括号，则先算括号内．

【练习 1】计算：

（1）
1 20.55
2 3
  ； （2）

7 1 0.3
8 4
  ；

（3）
2 30.33
5 8

  ； （4）
1 10.75
3 2
  ．

【难度】★

【练习 2】计算：

（1）
3 160.7
4 21
  ； （2）

8 2 0.8
25 3

  ；

（3）
30.375 3
4

  ； （4）
7 90.81
9 10
  ．

【难度】★

【练习 3】计算：



53

（1）
51.2 0.7
12

   
 

； （2）
1 20.75
2 3

   
 

；

（3）
212 0.15
3

   
 

； （4）
5 10.75
3 4

   
 

．

【难度】★★

【练习 4】下列运算过程中，正确的是（ ）

A．
2 2 1 2 11
3 3 2 3 2

      
 

B．
7 32 2
3 7

  

C．
3 3 6 3 3 7
5 13 7 5 13 6

      
 

D．
3 3 21 3 15 3 15
7 5 15 7 21 5 21

       
 

【难度】★★

【练习 5】甲数是
140
3
，乙数比甲数多它的

2
11

，乙数是________．

【难度】★★

【练习 6】某数的 2 倍与
15
3
的差是 4.25，求这个数．

【难度】★★

【练习 7】六（2）班组织去苏州春游，上午 7:30 从学校坐大巴出发，用了
5
6
个小时到达目
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的地，中午利用了 0.5 个小时吃了午饭，下午回上海时用了 45 分钟，在 17:15 回

到学校，则他们实际游玩的时间是多少小时？

【难度】★★

【练习 8】计算：

（1）
2 3 44 1.4 2
5 2 3

     
 

； （2）
1 16 4 18.4 3 0.9
4 25 15 3

     ．

【难度】★★

【练习 9】计算：
3 5 2 2 13 1 11 1 1
5 7 3 9 18

         
   

．

【难度】★★

【练习 10】计算：  19 11.5 6 0.7 0.66 4.9
21 3
       

．

【难度】★★★

【练习 11】规定：   12.5 1
8

a b a b      
 

，试计算：
1 35 3.5
4 16

   
 

．
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【难度】★★★

知识点 2：分数小数的速算与巧算

1、常见的分数与小数的互化

在分数与小数的混合运算中，要非常熟练的掌握一些简单的分数和小数之间的互化，做

到一看便知，从而有效地提高运算的简便性和正确性．如：

10.5
2

 ，
10.2
5

 ，
10.1
10

 ，
10.05
20

 ，
10.04
25

 ，
10.02
50

 ，

10.25
4

 ，
30.75
4

 ，
10.125
8

 ，
30.375
8

 ，
50.625
8

 ，
70.875
8

 ．

2、凑整的思想

（1）加法凑整：若几个数相加的和是一个整数，那么可将这几个数作为一组进行

计算，如：
30.25 1
4

  ；减法亦然．

（2）乘法凑整：若几个数相乘的积是一个整数，那么可将这几个数作为一组进行

计算，如：0.25 4 1  ；除法亦然．

3、乘法分配律的逆运用

乘法分配律：  a b c a c b c      ，将等号的左边和右边调换位置后得到：

 a c b c a b c      ．

这一运用，在速算和巧算中是很常用也很重要的方法，例如：

2 9 2 90.9 0.9 0.9 0.9
11 11 11 11

        
 

．

【练习 12】计算：

（1）
11 97 4.2 8
20 20

  ； （2）
1 20.6 8 11 4.4
3 3

   ；
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（3）
1 3 41 0.2 0.375
2 8 5

         
   

．

【难度】★

【练习 13】计算：

（1） 0.5 0.25 0.125 64   ； （2）
3 1 0.625 24
4 6

    
 

．

【难度】★

【练习 14】
2 5 14.92 6 2.08 4 2 0.125 1
7 7 8

           
   

．
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【难度】★★

【练习 15】计算：
3 4 1 23.91 3 6.09 6 2 1.125 + 1 1.5 6.04
7 7 8 3

                 
     

．

【难度】★★
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